

一年前的欧冠赛场,多特蒙德作为德甲卫冕冠军小组赛垫底出局。一年之后,多特蒙德的年轻人横扫各大劲旅,时隔16年闯入欧冠决赛。这些年,多特蒙德在德国足坛经历了大起大落。1997年,多特蒙德首夺欧冠冠军奖杯,但在2004年和2005年,这支德甲豪门险些破产,最后靠贷款才摆脱了危机。如今,多特蒙德在德甲已经两度黄袍加身,本赛季闯入欧冠决赛,“大黄蜂”重新成为欧洲足坛的重要力量。无论最终能否在温布利捧杯,克洛普带领的多特蒙德都已经成为了一部励志传奇。

以青春的名义出发

# 多特蒙德的励志传奇

本报记者 许恺玲

1 传奇核心词:

坚持攻势足球

攻守平衡如今已经成了多特蒙德最大的特色。克洛普的球队最擅长掌控节奏,即便失去场上的主动权,他们也能有条不紊地组织进攻和防守。在中场,多特蒙德既有能力从较为靠后的深处传出好球,又懂得适当回撤接应队友的传球,他们维持着紧密狭窄的站位,这让对手的传球很难轻易穿透。并且在完成反抢后,他们能在非常短的时间里由守转攻,这一点往往令对手防不胜防。多特蒙德左右边后卫施梅尔策和皮什切克能攻能守,胡梅尔斯和苏伯蒂奇这对中后卫搭档更是前途无量。

▶比拼新秀,巴萨已经退位。



◀多特蒙德充满青春活力。

2 传奇核心词:

欧洲新星工厂

10年前,多特蒙德和用金钱打造的欧冠对手一样,痴迷于将球队成绩粗暴地建设在球星的堆砌上。2001至2002赛季用1亿马克打造的“扬科勒+罗西基+阿莫鲁索”,让德甲各队闻风丧胆。那一年,多特蒙德毫无争议地夺得联赛冠军。只是这幸福来得太突然,以至于太虚幻,随着足球泡沫的破碎,引进扬科勒、阿莫鲁索和罗西基的1亿马克,压垮了多特蒙德尚未在巅峰站稳脚跟的身躯,债台高筑的“大黄蜂”一度跌落至保级区。

多特蒙德从2006年开始了自己的重建工作。为了控制球队预算,俱乐部将球员工资和球星人数进行了大面积缩减。另一方面,从2000年开始的德国足球重建浪潮,也使得多特蒙德进一步推动青训计划的实施。从全德国挖掘有潜力的年轻球员加以培养,不但能充实球队实力,还能在最大限度上降低成本。随着被誉为“多特蒙德教父”克洛普的到来,球队确立的“造星工程”找到了一名最合适的总指挥。热衷于研究巴萨的克洛普,在处于低谷但潜力无穷的多特蒙德身上,找到了实践另一个拉玛西亚的可能。

在克洛普的运筹帷幄下,多特蒙德蝉联两赛季的德甲冠军。打江山容易守江山难,作为一家无法支付过多薪资的准豪门,球星的出走和其他豪门的挖角在所难免,而克洛普对此也早有防备。在香川真司惊艳德甲之时,克洛普已经在训练中着重培养格策。香川征战德甲第二年伤别赛场数月后,格策成了球队中场的新领袖,并逐步成为众人眼中的“德国梅西”。当沙欣在夺冠第一年后被数家豪门瞄准时,克洛普果断放人,并以区区400万欧元从纽伦堡引入了一名成功的替代者——京多安。如今的事实证明,能在后腰位置掌控全局的京多安甚至远比沙欣更适合克洛普的球队。

这样的成功案例,在球队锋线改造上更为频繁。莱万多夫斯基还未出走前,罗伊斯已经从门兴来投,等到波兰人正式确定出走时,被誉为“下一个马里奥·戈麦斯”的席贝尔已经就位。克洛普的多特蒙德永远在失去和新生的边缘寻求向前冲击的原动力,他们就像一个巨大的蜂蛹,充满着惊喜,你永远不知道在克洛普的领导下,究竟会飞出多少只强大的黄蜂。

## 冠军终结者

本报记者 许恺玲

冠军杯两场半决赛次回合前,德国天空电视台制作了一部名为“再见朋友们”的宣传片,通过幽默的表现手法讽刺对手,并为两家德甲俱乐部拜仁和多特蒙德加油。片中主角是一名西班牙斗牛士,场景是他哭着离开斗牛场,屁股上插了两支悬有拜仁和多特蒙德队旗的标枪。德国天空台的寓意很明显,皇马和巴萨这一次将成为德甲的牺牲品。

最终的结果也很明显,德甲双雄在德国就终结了谁将会师温布利的悬念,多特蒙德的青春风暴比皇家马德里的激情来得更早,拜仁慕尼黑则用霸气的利刃终结了巴萨王朝,直至双双被淘汰之后,皇马和巴萨才意识到自己这一年到底有多少退步。

拜仁和多特会师温布利争夺欧冠奖杯,这一场景赛季初几乎无人能预测到,即便是欧冠四强抽签出来后,外界也普遍看好

决赛上演西班牙德比。最终德甲双雄包揽欧冠决赛席位,整个德国等这一刻已经等了很久很久。同一联赛球队会师决赛,直到欧冠改制后才出现。在西甲、意甲、英超之后,德甲也终于跻身包揽的行列中。

在欧冠赛场上倒在德甲双雄脚下的各国联赛冠军球队多达7支,由此也可以看出拜仁和多特蒙德目前在欧洲足坛的强势地位。而德甲双雄进入决赛,最直接利益就是在本赛季过后,德甲联赛的欧战积分又将大幅度上升,很有可能赶超英超的地位。德国足球正在用自己的方法告诉欧洲,他们不容忽视。

欧冠半决赛皇马、巴萨双双败阵,最该担心的教练还有博斯克,因为巴萨+皇马几乎就等于西班牙国家队,而拜仁慕尼黑+多特蒙德则几乎是德国国家队的班底。2008年欧洲杯决赛,

2010年世界杯半决赛,西班牙都击败了德国人,但此番惨败对西班牙国家队近6年称霸世界来说不是个好消息。尤其是巴萨两回合0:7惨败,对沿袭了巴萨战术体系的西班牙国家队来说,是一个非常严重的警告。巴萨在战术上遭遇的瓶颈以及皇马在内耗方面的问题,同样将被队员们从俱乐部带到国家队。

勒夫率领的德国队早就对大力神杯虎视眈眈,距离巴西世界杯只剩一年,对志在卫冕的斗牛士军团来说,必须从中吸取教训。如果觉得拥有世界上最好球员就固步自封,那离国家队的溃败也已不远。要知道现在这支西班牙队的不少球员已经连续拿到了两个欧洲杯冠军和一个世界杯冠军,对他们来说,已经没有什么是必须赢的了。如果博斯克不重新激活西班牙斗牛士,终结冠军的将会是他们自己。